



বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়

উপদেশ, প্রসারণ ও গবেষণা কার্যক্রম পরিদপ্তর

ঢাকা-১০০০, বাংলাদেশ

পরিচালক

টেলিফোন: ৯৬৬০১২৯ (অফিস), পিএবিএক্স: ৯৬৬৫৬০-৮০, ৯৬৬১৬৮৩০-৩৮, ৯৬৬৪৬০-৪৪, ৯৬৬১৮৩৪৪-৪৯/৭৩৪৪, ৯৪৯৩, ৭৪১৫ (অফিস)
Fax: +880 2 9665622 Email: daers@buet.ac.bd

নং-ডিএইআরএস/CASR/এফ-০৮/UGC Award-2015/ডিআর- ১৮৪ (৬০)

তারিখঃ-০৯/০২/২০১৬

সকল অনুমোদনের ডীন

সকল বিভাগীয় প্রধান

পরিচালক, IWFM, IAT, IICT, JIDPUS, CES, ARI


বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়, ঢাকা-১০০০।

বিষয়ঃ ২০১৫ সালের জন্য "ইউজিসি এওয়ার্ড (UGC Award)" প্রদানের জন্য বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষকদের নিকট থেকে আবেদনপত্র আহ্বান প্রসঙ্গে।

উপর্যুক্ত বিষয়ে বাংলাদেশ বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন থেকে প্রাপ্ত স্ব-ব্যাখ্যায়িত একখানাপত্র ও তদসংযুক্তিসমূহ অবগতি ও প্রয়োজনীয় কার্যার্থে এতদসঙ্গে প্রেরণ করা হলো। এতদ্বিষয়ে কমিশনের প্রণীত নীতিমালা ও শর্তাবলীর আলোকে যোগ্য ও আগ্রহী প্রার্থীর মনোনয়ন নির্ধারিত আবেদনপত্রের ফরম যথাযথভাবে পূরণ করে গবেষণা কর্মের প্রকাশিত প্রবন্ধের ৭ কপি এবং পুস্তকের জন্য ৫ কপি (প্রবন্ধ ৬ কপি এবং পুস্তকের জন্য ৪ কপি UGC'তে এবং ১ কপি এই অফিসের রেকর্ডের জন্য) আবেদনকারীর জীবন বৃত্তান্তসহ আগামী ১৬ই ফেব্রুয়ারী, ২০১৬ তারিখের মধ্যে যথাযথ কর্তৃপক্ষের নিকট অর্থাৎ রেজিস্ট্রার অফিসে প্রেরণের অনুরোধ জানানো যাচ্ছে।

উল্লেখ্য, UGC-Award সম্পর্কিত যাবতীয় তথ্যাদি, আবেদন ফরম নিম্নস্বাক্ষরকারীর অফিস অথবা **website: www.ugc.gov.bd** থেকে সংগ্রহ এবং প্রাপ্ত প্রস্তাবসমূহ আগামী ২০শে ফেব্রুয়ারী, ২০১৬ তারিখের মধ্যে পত্রে বর্ণিত UGC'র উপ-পরিচালক, রিসার্চ সাপোর্ট এন্ড পাবলিকেশন ডিভিশন-বরাবর আবেদনপত্র পাঠানোর জন্য বিশেষভাবে অনুরোধ জানানো যাচ্ছে। বিষয়টি ব্যাপক প্রচারের ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য অনুরোধ জানানো হলো।

ধন্যবাদান্তে,


(অধ্যাপক ড. শেখ রিয়াজ আহমেদ)
পরিচালক, ডি এ ই আর এস

নং-ডিএইআরএস/CASR/এফ-০৮/UGC Award-2015/ডিআর- ১৮৪ (৬০)

তারিখঃ-০৯/০২/২০১৬

১। এপিএস টু ভিসি (মাননীয় ভিসি মহোদয়ের সদয় অবগতির জন্য), বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়, ঢাকা।

২। রেজিস্ট্রার, বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়, ঢাকা।

CSE

all teachers



বাংলাদেশ
বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন

বাংলাদেশ বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন

আগারগাঁও, ঢাকা-১২০৭।

www.ugc.gov.bd

নথি/নং- ৬ (১৫৮) বিমক/ রিসাপা/ ইউজিসি এওয়ার্ড- ২০১৫/ ৭০৮

তারিখ : ২০/০১/২০১৬খ্রি:

রেজিস্ট্রার

বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়
ঢাকা।

বিষয় : UGC Award 2015 প্রদানের জন্য বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষকদের নিকট থেকে আবেদনপত্র আহ্বান।

জনাব,

আপনি নিশ্চয়ই অবগত আছেন যে, বাংলাদেশ বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন প্রতি বছর মৌলিক গবেষণামূলক প্রবন্ধ/ পাঠ্যপুস্তক/ গবেষণামূলক বা পর্যালোচনামূলক পুস্তক প্রকাশনার জন্য বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষকদের ইউজিসি Award প্রদান করে আসছে। ২০১৫ সালে প্রকাশিত মৌলিক গবেষণামূলক প্রকাশনার জন্য বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষকদের “ইউজিসি Award” প্রদানের লক্ষ্যে বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষকদের নিকট থেকে নির্ধারিত প্রোফর্মায় আবেদনপত্র আহ্বান করছে।

“ইউজিসি এওয়ার্ড ” প্রদানের জন্য কমিশন প্রণীত নীতিমালা, বিজ্ঞপ্তি, ও আবেদনপত্রের ছক এতদসঙ্গে সংযুক্ত করা হলো (ইউজিসির ওয়েব সাইট www.ugc.gov.bd থেকেও ডাউনলোড করা যাবে)

সংযুক্ত বিজ্ঞাপনটি আপনার বিশ্ববিদ্যালয়ের সকল শিক্ষকদের মধ্যে প্রচারের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নেয়ার জন্য আপনাকে অনুরোধ জানানো হলো।

সকল আবেদন আগামী ২০/০২/২০১৬ খ্রি: তারিখের মধ্যে বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃপক্ষের মাধ্যমে পরিচালক, রিসার্চ সাপোর্ট এণ্ড পাবলিকেশন ডিভিশন, বাংলাদেশ বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন এই ঠিকানায় পৌঁছাতে হবে।

কর্তৃপক্ষের অনুমোদনক্রমে,

মোঃ ওমর ফারুক

উপ-পরিচালক

রিসার্চ সাপোর্ট এন্ড পাবলিকেশন ডিভিশন

ফোন : ৯১২২০১১

অবগতি ও প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য অনুলিপি প্রেরিত হলোঃ

- ১। ডীন, প্রকৌশল অনুষদ, বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়, ঢাকা।
- ২। ডীন, পুর কৌশল অনুষদ, বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়, ঢাকা।
- ৩। ডীন, যন্ত্র কৌশল অনুষদ, বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়, ঢাকা।
- ৪। ডীন, স্থাপত্য ও পরিকল্পনা অনুষদ, বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়, ঢাকা।
- ৫। ডীন, তড়িৎ ও ইলেকট্রনিক্স অনুষদ, বাংলাদেশ প্রকৌশল বিশ্ববিদ্যালয়, ঢাকা।
- ৬-৭। অফিস কপি-মাস্টার কপি।

DIRECTOR /
DAERS

২০/০১/১৬

এম গোলাম দস্তগীর

সহকারী পরিচালক

রিসার্চ সাপোর্ট এন্ড পাবলিকেশন বিভাগ

বাংলাদেশ বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন

আগারগাঁও, ঢাকা-১২০৭

ইউজিসি এওয়ার্ড প্রদান নীতিমালা

১লা জানুয়ারী থেকে ৩১ ডিসেম্বর এর মধ্যে প্রকাশিত মৌলিক ও গবেষণা ভিত্তিক প্রবন্ধ এবং পুস্তকের জন্য প্রতি বছর একবার নিম্নোক্ত বিভাগ/ শাখায় নির্দিষ্ট সংখ্যক ইউজিসি এওয়ার্ড প্রদান করা হবে।

১। পুস্তক বিভাগ :

(ক) যে কোন বিষয়ে স্নাতক/ স্নাতকোত্তর পর্যায়ের পাঠ্যপুস্তকের জন্য ১টি

(খ) যে কোন বিষয়ে উচ্চশিক্ষা সম্পর্কিত গবেষণামূলক/ পর্যালোচনামূলক পুস্তকের জন্য ১টি

২। খ্যাতিসম্পন্ন জার্নালে প্রকাশিত peer reviewed প্রবন্ধের জন্য নিম্নোক্ত বিভিন্ন শাখায় মোট ১২টি :

(১) কলা, মানবিক, আইন ও শিক্ষা : ২টি

(২) সামাজিক বিজ্ঞান : ১টি

(৩) বিজনেস স্টাডিজ : ১টি

(৪) লাইফ সাইন্স / জীববিজ্ঞান : ১টি

(৫) কেমিকেল, বায়োকেমিকেল ও পরিবেশ বিজ্ঞান : ১টি

(৬) বন ও কৃষিবিজ্ঞান : ১টি

(৭) ভৌত বিজ্ঞান : ১টি

(৮) গাণিতিক, পরিসংখ্যান ও কম্পিউটার বিজ্ঞান : ১টি

(৯) প্রকৌশল ও প্রযুক্তি : ১টি

(১০) ক্লিনিক্যাল, ফার্মাসিউটিক্যাল ও মেডিকেল : ২টি

৩। পাবলিক ও প্রাইভেট বিশ্ববিদ্যালয়ের পূর্ণকালীন শিক্ষকগণ এ এওয়ার্ডের জন্য আবেদন করতে পারবেন। তাঁকে অবশ্যই বাংলাদেশী নাগরিক হতে হবে।

৪। বাংলাদেশ বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশনের নির্ধারিত প্রোফর্মায় আবেদন করতে হবে। অসম্পূর্ণ আবেদনপত্র বাতিল বলে গণ্য হবে।

৫। পুস্তকের জন্য ৩কপি এবং প্রবন্ধের জন্য ৫কপি প্রকাশনা আবেদনপত্রের সাথে জমা দিতে হবে।

৬। শুধুমাত্র বর্ণনা ও জরিপমূলক, অনুবাদ বা সম্পাদনা কর্ম এবং review article (পর্যালোচনামূলক প্রবন্ধ) এ এওয়ার্ডের জন্য বিবেচিত হবে না।

৭। দেশীয় সমস্যা সম্পর্কিত এবং দেশের মধ্যে সম্পাদিত গবেষণাকর্মের প্রকাশনা এই এওয়ার্ডের ক্ষেত্রে অগ্রাধিকার পাবে।

৮। ডিগ্রী অর্জনের জন্য গবেষণা কর্মের ভিত্তিতে রচিত প্রবন্ধ ইউজিসি এওয়ার্ড এর জন্য বিবেচিত হবে না।

৯। যৌথ প্রকাশনার ক্ষেত্রে কেবল মাত্র প্রধান গবেষক Co-author দের সম্মতিসহ আবেদন করতে পারবেন। পুস্তকের ক্ষেত্রে লেখকদের যৌথভাবে আবেদন করতে হবে।

১০। একজন আবেদনকারী একই বিভাগে একের অধিক আবেদন করতে পারবেন না। একের অধিক আবেদন করলে তাঁর সকল আবেদন বাতিল বলে গণ্য হবে। তবে তিনি অন্য বিভাগে আবেদন করতে পারবেন। সেক্ষেত্রে চূড়ান্তভাবে একাধিক বিভাগে এওয়ার্ড পাবেন না।

১১। যদি কোন আবেদনকারী ইতোমধ্যে ইউজিসি এওয়ার্ড প্রাপ্ত হয়ে থাকেন তাহলে যে শাখায় এওয়ার্ড প্রাপ্ত হয়েছেন পরবর্তী ৪ বছর ঐ শাখায় আবেদন করতে পারবেন না। তবে তিনি অন্য যে কোন শাখায় এওয়ার্ডের জন্য আবেদন করতে পারবেন।

১২। উপদেষ্টা কমিটি আবেদনপত্রসমূহ মূল্যায়নের জন্য প্রতিটি শাখার জন্য ৩ থেকে ৫ সদস্য বিশিষ্ট উপ-কমিটি গঠন করবে। উপ-কমিটি প্রয়োজনে অনধিক দু'জন সদস্য কো-অপট করতে পারবে।

১৩। ইউজিসি এওয়ার্ড Advisory কমিটি কর্তৃক প্রাথমিকভাবে বিবেচিত আবেদনপত্রসমূহ সংশ্লিষ্ট উপ-কমিটিতে প্রেরণ করা হবে। উপ-কমিটির আহ্বায়কগণ নির্দিষ্ট সময়সীমার মধ্যে ইউজিসিতে সভা অনুষ্ঠানের ব্যবস্থা গ্রহণ করবেন।

১৪। প্রতিটি উপ-কমিটি নিজ নিজ শাখার জন্য একটি আলাদা মেধা তালিকা প্রণয়ন করে পরবর্তী Advisory কমিটিতে উপস্থাপন করবে। Advisory কমিটি প্রতিটি শাখার বিজয়ী চূড়ান্ত করবে।

১৫। কোন বছর কোন বিভাগ/শাখায় উপযুক্ত মানের প্রকাশনা পাওয়া না গেলে সে বিভাগ/ শাখায় এওয়ার্ড প্রদান করা হবে না।

১৬। প্রবন্ধের জন্য প্রত্যেক এওয়ার্ড প্রাপ্তকে নগদ ৩০,০০০/- (ত্রিশ হাজার) টাকা এবং পুস্তকের জন্য ৫০,০০০/- (পঞ্চাশ হাজার) টাকা প্রদান করা হবে। তাছাড়াও প্রত্যেক এওয়ার্ড প্রাপ্তকে একটি সার্টিফিকেট এবং একটি সম্মান-সূচক ক্রেস্ট প্রদান করা হবে।

১৭। ইউজিসি এওয়ার্ড প্রদান সংক্রান্ত বিষয়ে উপদেষ্টা কমিটি যে কোন সিদ্ধান্ত নেওয়ার ক্ষমতা সংরক্ষণ করেন।